MeToan4yeckue peKOMEHIAIMHU ISl PelIeHUs] KOHKYPCHBIX MaTePUAJIOB /I
NMPOBEACHUS MPAKTUYECKOro 3Tana MoCKOBCKOr0 KOHKYPCa MeKIpeIMeTHBIX
HABBIKOB M 3HAHUI «UHTe/UIeKTYadbHbIN Meranosauc. [loreHuua/m» B HOMUHAIIMA
«AT-kaace» mo HanpasJieHUIO «boJiblIMe TaHHbIE)

1. Ha3HayeHne KOHKYPCHBIX MAaTEPUAJIOB

Marepuanbl OpakTHUYECKOTO 3Tarna MOCKOBCKOTO KOHKypca MEXIPEIMETHBIX
HaBBIKOB M 3HaHUM «MHTemnekTyanbHblii Meranoiuc. [lorenmuany» (nanee — KoHkypc)
MpeAHa3HAUYEHBI JIJIs1 OLIEHKU YPOBHS PAaKTUYECKON OATOTOBKHM ydyacTHHKOB KoHKypca.

2. YcaoBuS POBeIeHMS

[Tpaktuueckuit sran KoHkypca mnpoBoautcs B AucCTaHIMOHHOW dopme. [lpu
BBIIIOJIHEHUH PalbOThl 00ECHEYUBAETCS CTPOroe COOJIIOJCHHE MOpSAJKA OpraHU3alud U
npoeneHusa Konkypca.

3. HpOﬂOJ’l)KI/ITeJ]bHOCTI) BbINOJIHCHHUA

Ha BeimosHeHUE SaIIaHI/Iﬁ IMPAKTHYCCKOT'O 3Talla KOHKprEl OTBOAUTCA 90 MHUHYT.

4. Coagepxanne U CTPYKTypa

WMuauBuaya bHBIN BapuaHT y9acTHUKA BKIto4YaeT 13 3amaHuii, 6a3upyronmxcs Ha
COJep>KaHUU AJIEKTUBHOTO Kypca «bonbmme JTAaHHBICY -
https://profil.mos.ru/images/news/14_10_ 2020 K/rp_spec_big_data.pdf.

Hcnonb3oBanue cpen mporpaMMUPOBAaHUS, PEJAKTOPOB, SJIEKTPOHHBIX TAOIHUI] U
WHBIX TPOTPAMMHBIX CPEJICTB 3aIPEIICHO.

5. CucreMa oneHUBAHUSA

3ajaHue CUUTAETCS BBIMOJHEHHBIM, €CJIM OTBET YYAaCTHHMKA COBMAJ C ATAJIOHOM.
Kaxxnoe 3amanue 0a30BOro ypoBHS CIO0XHOCTH OLIEHHMBAeTcsl B 3 0asuia, MOBBIIIIEHHOTO
YPOBHSI CIIOXKHOCTH — B 6 0ayuioB. MakcuMalnbHbIN OaJljl 3a BHIMOJHEHUE BCEX 3aJJaHUM —
60 GamnoB. s monmydeHHus MakCUMallbHOTO Oajuia 3a mpaktuuyeckuil stan Konkypca
HE0OXOJAMMO J]aTh BEPHBIE OTBETHI HA BCE 3aaHUsI.

6. Ilpuiaoxenus

1. IInaH KOHKYPCHBIX MaTEPHAIIOB ISl IPOBEAEHUS IpaKkTuyeckoro stana Konkypca.
2. JIeMOHCTpallMOHHBINM BapUaHT KOHKYPCHBIX 3aIaHUI nIpakThudeckoro srana Konkypca.


https://profil.mos.ru/images/news/14_10_2020_K/rp_spec_big_data.pdf

Ilpunoscenue 1

IInan KOHKYPCHBIX MaTepHAJIOB VISl NPOBedeHNs NpakTH4Yeckoro 3tana Konkypca

Ne Yposenn Tembl 3s1ekTuBHBIX | KoHTpOJIMpyemble TpeOOBaHMA K Bawt
3agaHus CJIOKHOCTH KYPCOB NnpoBepsieMbIM YMEHUSIM
1 BasoBLIt Benenue B Python. 2.4.3 OyHKIMN 3
ba3oBble onepanmm.
2 Beenenue B Python. 2.4.4 CrpyKTyphl JaHHBIX B
N ba3zoBeie oneparuu. Python: criucku, MHOXeECTBa 1
bazoBelit 3
CJIOBapH - MPUMEPHI CO3JaHUS U
OCHOBHBIE ONIEPALIMHU C HUMHU
3 . Beenenue B 2.10.1 Tumnonorusi HEHPOHHBIX
bazoBbiii N o 3
HEHWPOHHBIE CETU ceTe
4 Beenenue B Python. 2.4.1 ba3oBble TUIIBI JAHHBIX B
bazoBbiIii ba3oBblie oneparum. Python: yucnennsie, CTpOKOBBIE, 3
JIOTUYECKHE NTEPEMEHHbIE
5 bazoBrrit Benenue B Python. 2.4.1 ba3oBble TUIIBI JAaHHBIX B
ba3zoBeie onepanumn. Python: yncnenssle, CTpOKOBBIE, 3
JIOTUYECKHE NTEPEMEHHbIE
6 bazoBbrit Beenenwue B Python. 2.4.4 CTpyKTyphl JaHHBIX B
ba3zoBble onepanumu. Python: cincku, MHOXKECTBa U 3
CJIOBapH - IPUMEPHI CO3JAHUS U
OCHOBHBIE ONIEPALIMN C HUMH
7 [ToBbI1IEHHBIN Beenenwue B Python. 2.4.6 Ilpumep peanuzauuu 6
bazoBble onepanuu. (YHKIMH OJTHOM MIEpeMEHHOM
8 IloBbIIIEHHBIH MeTtonabl 2.7.1 Anroputm k cpennux
KJIACTEPU3ALNH U 6
JIETEKTUPOBAHHUS
AHOMAJIMIA
9 IloBbIIIEHHBIH Brenenue B Python. 2.4.3 OyHKIMU 6
bazoBsle onepanuu.
10 [ToBbIlIeHHBIH Brenenue B Python. 2.4.4 CrpyKTyphl JaHHBIX B
ba3zossble onepanun. Python: cincku, MHOXecCTBa U 6
CJIOBAapH - IPUMEPBI CO3aHUS U
OCHOBHBIE ONIEPAIIMU C HUMH
11 IloBbIIIEHHBIH BBenenue B 2.1.5 CmocoOslI 3a1aHnsa BXOIHBIX
MalIMHHOE 00y4YeHue JAHHBIX U1 AJITOPUTMA 6
MaITUHHOTO 00YyYCHUS
12 [ToBbIICHHBIIH bubnmoreka pandas. 2.6.5 Coznanue Tabmaui 6
[Tpumepsl
13 [ToBbI1IEHHBIN bubmmoreka pandas. 2.6.6 Arperanus u ciusiHue 6
[Tpumepsl MMEIOIIMXCS TAHHBIX
NUTOIro 60




Ipunoowcenue 2
Pa300p KOHKYPCHBIX 3aJaHUI JeMOHCTPALMOHHOI0 BAPHMAHTA NMPAKTHYECKOT0

srana Konkypca

IIpumep cocraBa 3agaHus npakTuyeckoro strana Konkypca.

1. Kakoit mnapamerp HeoOxomumo mnepeaaTh ¢GyHkuU range() Uit TOTO, YTOOBI

BO3BpaIlaeMblii 00bEKT range cojepKaj CASAYIOUIYIO MOCAeA0BaTEIbHOCTh JaHHbIX 0, 1,

2,3

Otser: 4

Pexomenmanuu: range() mo3BoJisieT BaM T'€HEPUPOBATH PAJT YUCEN B paMKax 3aJaHHOIO
nuanasoHa. B 3aBucUMOCTH OT TOro, Kak MHOT'O apryMEHTOB BbI Iepeiacte GyHKIHUU, Bbl
MOXKETE PEIINTh, TJIe ITOT PsJ YUCEJT HAUHETCS ¥ 3aKOHUUTCS, a TAKKE HACKOJBKO BEJIMKA
pasHuiia OyeT MexIy TByMs YUCIAMH.

Ectb Tpu crioco6a Bei30Ba range():

range(cTor) OepeT OJIUH apryMEHT;

range(cTapT, CTOI) OEpeT JiBa apryMEHTa;

range(cTapT, CTOI, I1ar) OepeT Tpu apryMeHTa.

Bri3biBast range() ¢ OJTHUM apryMEHTOM, BbI IMOJTYYUTE PsI/I LEbIX YHCEIl, HAUMHAIOLITUXCSI
¢ 0 ¥ BKIIIOYAIOIIMUX KaXKJI0€ YKCIIO J0, HO HE BKJIIOUYAsl YUCIIO, KOTOPOE Bbl 0003HAUMIIU
Kak kKoHedHoe (ctom). T.e. ecnum Bbl BeI3BasM GyHKIUIO range(4) (¢ aprymeHToM 4), TO

nonyuure caenyromuni pan uucen: 0, 1, 2, 3. Yucno 4 He BKIIFOYEHO B PSiA.

3aaHbl 1Ba CIIUCKA:
Listl =[1, 2, 3, 4, 5]
List2 = Listl

UTto BBIBEZIET B KAUECTBE pe3yJibTaTta CBOero BoinoaHeHus GpyHkuus print(Listl is List2)?

OtBet: TRUE



Pexomenpanum: xiaroueBoe ciioBo is B Python wucnonwsdyercs st MpoBEpKU TOrO,
COBMAIAIOT JIM CCHUIKU MaMSITH ABYX 00bekToB. Omeparop is MpuHUMAET JBa ONIEpaH/Ia U
Bo3Bpamaer True, eciu 00a 00bEeKTa UMEIOT OJMHAKOBYIO CCBUIKY Ha IamMsTh, U False,
ecnu HeT. B maHHOM mpuMepe 00a 00beKTa CChUIAIOTCS HAa OJIMH yYacTOK MaMsaTh. Ecim
ObI 00BekT List2 co3maBaincs cienyrommum oopaszom — List2=[1,2,3,4,5], To onepatop is

BbIjas1 Ob1 0TBeT FALSE, T.K. 00BEKTHI CCHUTAIOTCS HAa pa3HbIC YUACTKHU MaMSITH.

3agaHa HEWPOHHAS CETh CIEIYIOMIUM IPOrPAMMHBIM KOJIOM:

import tensorflow as tf

from tensorflow import keras

model = tf keras.Sequential([keras.layers.Dense(units=1, input _shape=[1],
use bias=True)])

CKOJIBKO CIIOEB UMEET co3aaHHas HeﬁpOHHaﬂ ceth? OTBET 3alUILINTE B BHUAC HHUCJIA.

Otsert: 1

Pexomenganun: TensorFlow — oTkpbiTas mporpammHas 6uOIHOTEKa Ui MATHHHOTO
oOydenwusi, paspaboranHass kommanueidl Google nus pemieHus 3amad MOCTPOSHUS H
oOyuenuss HeiiponHoit cetu. Kiacc Sequential 6ubnumorexu TensorFlow coznmaer
MOCIIEI0BATEIbHYI0 MOJIETh HEHPOHHOU CETH, MPUHUMAasi B KAU€CTBE MapaMeTpPOB CIIOH,
co3aaBaeMoil HepoHHOM ceTu. CJIoM MOXKHO JT00aBIISITh, KAK BO BpEMs MHUIMATU3ALUN
o0OBeKTa Kilacca, Tak W B JaibHeimieM, ucnosb3ys meron add(). Ilpum cozmanuu
sk3emiuisipa model kitacca Sequential Mbl onpeaenuIn OAUH CIOM, KOTOPBIM OB CO371aH

MetonoM keras.layers.Dense(units=1, input_shape=[1], use bias=True).



4. C xakoro cCMMBOJIa HAYMHAIOTCS OJHOCTPOYHbIE KOMMEHTApUU B Kojie Ha si3bike Python?

OtBert: #

PexoMeHaanum: Takoi THUIT KOMMEHTApUEB HYXKEH JJIsl HAITMCAHUS MPOCTHIX, OBICTPBIX
KOMMEHTApHUEB BO BpeMs OTJIAJIKU. Takue KOMMEHTApUU HAYMHAKOTCS C CUMBOJIA PELLIETKU

# 1 aBTOMATUYECKHU 3aKaHYMBAIOTCSI CUMBOJIOM OKOHYaHus cTpoku (EOL).

5. Ha kakoM M3 y4yacTKOB MpPOrpaMMHOIO KOJa MpEJCTaBieHa TiIoOalibHasl MepeMeHHas?

OTBET HAMUIIIUTE YUCJIOM.

#Yyacmox 1

a=1

#Yuacmox 2

def sample():

a=1

OtseTt: 1

Pexomenganum: o01acTh BUIUMOCTH IIEPEMEHHBIX B sI3bIKE MporpaMMmupoBanus Python
MPEACTaBIIIET CO00 HEKOE MPOCTPAHCTBO MMEH, B PaMKaX KOTOPOro (yHKUHOHUPYIOT
CO3/laHHbIE OOBEKTHl. JTa OCOOCHHOCTh TIO3BOJISIET OrPaHWYHMBATh JOCTYH K
ONpPE/AEICHHBIM 3HAUEHUsIM BO H30ekaHHE KOH(IIMKTOB MEXIAY OAMHAKOBBIMHU
uaeHTugukaropamu. [lepeMennble ObIBAIOT ABYX BUIOB: JIOKAJIbHBIE U IN100ATbHBIE, UTO
B OOJBIIMHCTBE Cllydyae OIpEAENseTcs MECTOM HX IMEepBUYHOW HUACHTU(UKAIMHK B
nporpamme. i co3aHusi HEpeMEHHBIX, 00J1a/1at01UX JIOKaJIbHON 00J1aCThI0 BUIIUMOCTH,
HEOOXOIMMO BCETO JIUIIb TOMECTUTh UX B OTAEIBHBIN OJIOK Koa (HampuMmep, PyHKIIHIO),
M30JIMPOBAHHBIN OT OCTAIIBHOM ITPOIPAMMBI.

YroObl MMETh BO3MOKHOCTb HCIIOJb30BATh HEKOTOPOE 3HAYEHHE B JHOOOW YacTu

MIPOTPaMMBbI, CIeAyeT OOBIBUTH II100aTbHYIO IEPEMEHHYIO.



Jnst 3TOro TMOHAAOOUTBCA CO3/1aTh MEPEMEHHYIO OTAEIbHO OT OO0JacTu KoJa,

OTPaHUYCHHOU OTIPEICTICHHBIM OJIOKOM KOJ1a, HarpuMep, PyHKITUEH.

Kaxkoit unaekc B mpuMepe HUkKe HEOOXOAUMO HCIIOIB30BaTh JIs JIOCTYIA K MOCICIHEMY

AJIEMEHTY CrucKa?

a=/[123]
print(a[***])
OtBerT: -1

Pexomenaanuu: Nunekcamnus cnivckoB B Python HaunHaeTcs ¢ 0. Bropoii ajeMeHT umeer
uHjekc 1. Eciu B cnucke n 2JIeMEHTOB, MOCIEIHUM W3 HUX OyJeT uMeTh uHJEKC (n-1).
[TonbITaBIINCh OOPATHTHCS K DJIEMEHTY IO HECYIISCTBYIOIIEMY HHIEKCY, MbI TTOJTYYHUM
ommbky — IndexError. [ns oOpaiieHuss K MocieaHeMy dJIEMEHTY CIHCKa MOXKHO
WCIIOJIB30BaTh WHICKC -1 WM BBIYUCIUTH JUIMHY CIHCKA ¢ MOMOIbI0 Metona len() u
OTHSTH OT MOJy4YeHHOU JyTHBI 1. T.K. B OTBETE MPOCAT yKa3aTh UHJEKC, TO BEPHBIM Oy1eT

B KaQUECTBE OTBETA IMOKa3arh -1.

3agaHa QyHKIUSA:

def function(list):
datal = list/0]
data2 = list/0]
for number in list:
if number > datal:
datal = number
elif number < data2:
data? = number

return datal, data?2



Kakue nBa yucna OynyT HamedaTaHbl Ha SKpaHE B pe3yJbTaTe BBIMOJIHEHUS ClIeTyoUIei
CTPOYKH IIPOTPaMMHOI0 Kozaa?

print(function([0, -1, 10, 55, -5, 22, 117, 280, -75]))

Ortser: 280, -75

Pexomenganum: B 3anaye onpexnenena ¢yHkus ¢ uMeHeM function, 3To peanusyercs
yepes 3ape3epBupoBaHHoe ci10B0 def. DyHKIUS B KaueCcTBE MapaMeTpa MPUHUMAET CIIUCOK
list. lanee B Tene pyHkuum ompenaeseHnl ABe nepeMeHHble datal u data2, xkoTopbiM
IPUCBOCHO 3HAUYEHHWE HAYaAJIIbHOTO JJIEMEHTa chucka list, mepegaHHoro B KadecTBe
napameTpa B QyHkuuto. [lanee B pyHKIMU peanu3oBaH UK for, KOTOpbIi nepedupaet
BCE AJIEMEHTHI crucka list, mepeganHoro B (yHKLMIO B KauecTBe mapamerpa. [lpu stom
NpU KaXKJIOM UTEepauuy UUKJIa HAET IPOBEpKa SBISAETCS JIM TEKYIllee 3HAYEHUE
nepemMeHHoM datal MeHbIIMM, YeM TEKyHIMil mepeOupaeMblil 2JIEMEHT B CHHUCKE, €CIH
ABIsIETCS, TO TepeMmeHHoi datal mpucBamBaercsi Tekyiiee mnepedupaeMoe 3HAYCHHE
CIIMCKa, T.e. datal = number.

Ecnu ycnoBue mpoBepKH HE BBINIOJIHEHO, TO peaju30BaHa Cleyrolias IpoBepKa,
KOTOpasi pacCMaTPUBAET SIBIISETCS JIU TEKYIIEE€ 3HAUEHUE CIIMCKA MEHBIIINM, YEM 3HAUEHUE
nepemeHHoM data2, eciu sBisieTcsi, To 3HaueHue data? 3aMeHsieTcsl Ha TeKylllee 3HaUeHHe
CHHCKa, T.¢. data2 = number. [lociie oxkoHUAHUS IIMKJIA peaTn30BaH BO3BPAT NEPEMEHHBIX
datal u data2 u3 GpyHKIIMK C TOMOIIBIO 3ape3epBUPOBAHHOTO ciioBa return. [1o cytu cBoeit,
GyHKUMS peanu3yeT MOMCK W BO3BpAaT HaWOOJIBIIET0 M HAMMEHbBIIEr0 3HAYEHUH B
NIEPETAHHOM B HEE CITHCKE.

B cnenyromieit ctpouke kojga BHYTpH (yHKIMM print BbI3BaHA peaqu30BaHHAS
¢ynkuusa function M B KadyecTBe aprymMeHTa B Hee IepeAaH CIHUCOK, COCTOSUIUN W3
nocaenoBarenbHoct uncen 0, -1, 10, 55, -5, 22, 117, 280, -75. ®yHKk1us Hallia B HEM
MakcuMasibHoe (280) um MuHUMaNbHOU (-75) 3HAYCHMS, KOTOPbIE W JIOJDKHBI OBITH

Haric4aTaHbl HA DKPaHC.



8. Jlan cnemyromuii IporpaMMHBIA KO

from sklearn.cluster import KMeans
import pandas as pd

import matplotlib.pyplot as plt

from matplotlib import style

%matplotlib inline

data = pd.DataFrame([[1, 2], [5, 8], [1.5, 1.8], [8, 8], [1, 0.6],
[9, 11]], columns=["x""y'])

kmeans = KMeans(n_clusters=2).fit(data.values)
centroids = kmeans.cluster centers_

labels = kmeans.labels

data['labels'] = labels

groupl = dataldata['labels'] ==1].plot( kind='scatter', x="x', y="y', color="DarkGreen’,
label="Tpynna 1")

group? = data[data['labels'|==0].plot( kind='scatter', x="x', y="y', color="Brown’,

ax=groupl, label="Ipynna 2" )

plt.scatter(centroids/:, 0],centroids/:, 1], marker = "x")
plt.show()

Pe3ynbTaToM BBIMOJHEHUS TPOTPAMMHOTO KOJa CTall CenyIomuil rpaduk:
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Kakoil pe3ynbrar (4rciio) BhIBEAECTCS HA DKpaH B PE3yJIbTaTe BBIMOJHEHHUS CIIEAYIONIeH

CTPOYKH IIPOTrPaMMHOI0 Koaa?

print(kmeans.predict([[3,3]])[0])

OtseTt: 0

Pexomenaanuu: 3anava HampaBjicHAa Ha IMOHMMaHUE paboThl OmOMmoTreku sklearn.
bubnuoreka scikit-learn — campiii  pacrpoCTpaHEHHBINH BBIOOp ISl pEIICHHUS 3ajaad
KJIACCUYECKOTO MAIMMHHOTO 00y4eHws. OHa MPe0CTaBIISICT HPOKHUA BEIOOP alrOPUTMOB
o0y4eHUs ¢ yIuTeIeM U 03 yIuTes.

OO6yuenue 6e3 yuutens (camooOydeHHe, COHTaHHOe oOyuenue, anri. Unsupervised
learning) — oauH U3 cmocoOOB MAaIIMHHOTO OOYYEHHs, IPU KOTOPOM HCIIBITyeMas
CUCTEMa CIIOHTAHHO 00YYaeTCs BBINOIHATH MOCTABICHHYIO 3a7a4y 0e3 BMeIlaTeIbCTBa CO

CTOPOHBI IKCIIEPUMEHTATOPA.



Kak mnpaBuio, OHO MPUIOIHO TOJBKO ISl 3aJady, B KOTOPBIX M3BECTHBI ONHMCAHMS
MHO>KECTBA 0OBEKTOB (T.€. CYLIECTBYIOT 00yUarolre BbIOOPKH), U TpeOyeTcsi 0OHApYKUTh
BHYTPEHHHUE B3aUMOCBSI3U MJIM 3aKOHOMEPHOCTHU, CYIIECTBYIOIINE MEXKTY OOBEKTAMHU.
[Ipumepamu oOydeHust 0e3 ydyuTels SBISIIOTCSA KJAcTepU3alus — 3ajadya rpyNnupOBKU
MHOKeCTBa 00BEKTOB Ha MOJIMHOKECTBA (KJIaCTePhl) TAKUM 00pa3oM, 4TOOBI 0OBEKTHI U3
OJIHOTO KjacTepa ObLIu Oojiee MOXO0XHU JIPYyr Ha Jpyra, 4eM Ha OOBEKThl U3 JPYTUX
KJIACTEPOB M0 KAKOMY-JTMOO KPUTEPHIO.

Anroputm K—cpeanux nenut Habop JaHHBIX Ha HEMEPECEKaroIUecs KIacTephbl, KayKbli
U3 KOTOPBIX OMMCHIBAETCS CPEAHUM LIEHTPOM Macchl B Kiacrepe. CpeaHue 3HaAUeHUS
OOBIYHO HA3BIBAIOT «IIEHTPOUJAMHU» KiacTepa. J[eficTBue anropurma TakoBO, YTO OH
CTPEMUTCSI MUHUMHU3UPOBATh CYMMAapHOE KBAJAPATUYHOE OTKIIOHEHUE TOUYEK KIACTEPOB OT
LEHTPOB 3TUX KJIACTEPOB. DTO TaK ke HA3bIBAECTCS MHEPLUEH.

B oaTon 3amaya paccMOTpeH MpUMEP KIAcTepu3aumu MeroaoM K-—cpegnux ¢

nomoneio scikit-learn u pandas. B Hauane moakr0ueHbl HEOOXOIUMbBIE MOTYJIH.

from sklearn.cluster import KMeans
import pandas as pd

import matplotlib.pyplot as plt

from matplotlib import style
%matplotlib inline

Jlanee co3aaHbl UCXOTHBIC JaHHBIC BPYUYHYIO — 3TO ABYXMEPHBI MAacCUB 3HAYCHUH X U
y. B aTomM Habope maHHBIX TaHHBIE UMEIOT TOJLKO JBE OCH (HO MeToa K—cpeanux Moxer
WCITIOJIB30BAThCS C JIFOOBIM KOJTUYECTBOM OCEH).
data = pd.DataFrame([[1, 2], [5, 8], [1.5, 1.8], [8, 8], [1, 0.6],

[9, 11]], columns=["x""y'])

Jlanee Mbl cHadana cO3a€M MOJENb, a 3aTeM BBI3BIBAEM METO/ 3amycka ooydenwus fit(),
UCIOJIb3YS CBOM HCTOYHUK JIaHHBIX. Tenepb MOJIeNb 3all0JIHEHA LIEHTPOUIaMHU U METKAMHU.
K HMM MOXHO moONy4yuTh JOCTYHn uepe3 cBoicTBa cluster centers u labels

COOTBCTCTBCHHO.



kmeans = KMeans(n_clusters=2).fit(data.values)
centroids = kmeans.cluster centers_

labels = kmeans.labels

data['labels'] = labels

[anee peanns3oBaH KOJ, KOTOPBIM BU3YyalIU3UPYET KIACTEPBl, U KPECTAMHU IIOMEYAET UX
HeHTpbl. YTOOBI pa3nnyarh NPUHAUIEKHOCTh TOYEK K KaXIOMY KIacTepy, MOCTPOUM
IPYIIbI JAHHBIX HA OTJIEIBHBIX OCSX (MMEETCS B BUJly — BUPTYaJIbHBIX ), @ TAKXKeE 3aJa1UM

UM KIIIOYECBBIC CJI0BA, IBETA U MCTKH.

groupl = data[data['labels'|==1].plot( kind='scatter', x="x', y="y', color="DarkGreen’,
label="Tpynna 1" )

group2 = data[data['labels']==0] .plot( kind='scatter', x="x', y="y', color="Brown’,
ax=groupl, label="Ipynna 2" )

plt.scatter(centroids/:, 0],centroids/[:, 1], marker = "x")
plt.show()

[Ipu BbI30Be (PyHKIIMM print B KaUecTBE MapaMeTpa B Hee MepeaacTcsl pe3ysibTaT BbI30Ba
Metona predict ¢ ais Touku ¢ koopauHaTamu [3, 3]. Merox predict Bo3BpaimaeT Cucox ¢
HOMEpaMHU KJIACTEPOB, KOTOPHIM MPHUHAJJICKAT MepeaaHHble TOUKU. MBI Niepeanu OJHy
TOYKY, MOATOMY B KadecTBe HMHiekca misi cnucka ykazanu [0]. Ilo urtory, Touka c
KoopJauHaTaMu [3, 3] OTHOCUTCS K MEPBOMY KJIACTEPY, HymMepalus KiactepoB ujuer ¢ 0,

nosTomy QyHkuus npeackazanus (predict) Bepuyna 0.

. 3amaHa QpyHKIHUS:

def'sum_range(first, second):

if first > second.:

second, first = first, second



i = first

f=0

while i <= second.:
fere
i=i+1

return f

Kaxkoe uuncio Oyaer BBIBEICHO Ha KpaH B Pe3yJIbTaTe BHIIIOJHCHUS CIASAYIOMEH CTPOYKU
xkona?

print(sum_range(3, 2))

Otser: §

Pexomenaganum: B npumepe peanu3oBana ¢ynkuus sum_range(first, second), koropas
CYMMHPYET BCe IIeJIbIe YhCiIa OT 3HadeHus «firsty 10 3HaueHus «second» BKIFOUUTEIHHO.
Ecnu monp3oBaTess 3a7aCT mepBoe YUCIIO OOIbIIIee YeM BTOPOE, B PYHKITUN peaTi30BaHa
pOBEpKa, TMOCIe KOTOPOH 4YMciIa MEHSIOTCS MecTaMu. Jlamee B (YHKIMH OmIpe/eicHa
NEpPEeMEHHAasA-CUCTUYMK «i» W mepeMeHHas cymmbl «f». Jlamee peanm3oBaH IMKI C
npeayciosuem while, ycrmoBueM mnpogoinDKeHHs KOTOPOro siBisieTcs (akT TOTO, UTO
NEepEeMEHHAas-CUCTYMK MEHBIIIE BTOPOTO TapamMeTpa, mnepemaHHoro B ¢yHkuuio. Ilpu
COOJIIOJICHUU DSTOTO YCJIOBHS BBHITIOJNHACTCS IUKI .B TElIe KOTOPOTO pPEain30BaHO
CYMMHPOBAaHHE YUCEJ M YBEJIMUCHUE 3HAUCHUS CUETUYHNKA Ha equHuIly. [locie okoHuanus
uKiaa, (QyHKIUS BO3BpallaeT 3HAYEHUE IEPEMEHHON «f», T.e. CymMMy dYucen OT
HAaWMEHBIIIETO MePEAAHHOTO B (PYHKITUIO 3HAYCHHS, 10 HAMOOJIBIIIETO.

[Tpu BBI30BE QYHKIMM print, B KaUeCTBE MMapaMeTpa B Hee MepeaacTcs pe3yibTaT BbI30Ba
Metona sum_range(3, 2). T.e. ¢pyHKIUA sum_range npoBejia CyMMUPOBAaHHE YUCTIE OT 2 10

3 (2+3) u pe3ynbTat ObUT BHIBEJICH HA DKPaH.

10. 3agana cTpovka MpOrpaMMHOTO KOJa:

filtered = [i for i in range(6) if i%2==0]



Kakoe uncio Oyner nHanewyatano ITOCJIEJJHUM B mnociienoBaTeNbHOCTH MPU BBI3OBE

dbyHKUMHU print, KaKk TPeICTaBICHO HIDKE?

print(filtered[2])

OtBeT: 4

Pexomenpaumm:

A3pik nporpamMmupoBanus Python mMHoOrorpaHeH u B HEM MOXHO B OJHOW CTpPOUYKE
peann3oBaTh TO, YTO B JPYIUX SI3bIKAaX 3aHUMAET Liefible pyHKUMU. B nanHoi 3amaue
NpUBEEH Takoi nmpuMep. Mbl B 0JJHOM CTpouKe ornpeaenuiu nepemennyto filtred, a nanee,
[IOCJIE 3HAaKa paBEHCTBA HAIMCAJIM WHTEPECHYIO KOHCTPYKUMIO. BHyTpum 3101
KOHCTPYKIIMU oOIfpejesieHa (QyHKUIMS range ¢ aprymMeHToM 6, KOTopas BO3BpallacT
cienyromyw mnocnenoparensHocts 0, 1, 2, 3, 4, 5. [lamee 3Ta mociienoBaTeIbHOCTh
nepebupaercs B uukie for u npu Kaxxaoi urepanuyd UIET IpOoBEepKa YCIOBHUS TOTO, YTO
JIEJIUTCSI JIX YUCII0 Ha 2 0€3 0CTaTKa, T.€. SIBJSETCS JIM OHO YETHBIM M COXPAHSIOTCS TOJIBKO
3T 3HaueHus. B urore mpl nonyuyaem crucok: 0, 2, 4. [Ipu neyaTu B UTOrOBOM CIIUCKE MbI

O6paHIaGMCH TOJIBKO KO BTOPOMY 3JICMCHTY U BBIBOAUM €T'0 Ha I1€YaTh, T.C. 9TO YHUCJIIO 4,

11. Bo Bpems peanmuzanuu MOJENH MAIIMHHOTO OOYy4YeHHS y HAc €cThb HAOOp JaHHBIX.
Heo6xonumo pazgenuTh BBIOOPKY Ha OOydYalollyld M TECTOBYHO. TecToBas BBIOOpKa
noimkHa ObITh pasmepoMm 30% ot ucxomHoil. Kakoe 3HaueHne HEOOXOIUMO BCTaBUTHh
BMECTO CUMBOJIOB *** nys pazmeneHuss TeCTOBOM U 00ydaronieil BHIOOPOK B YKa3aHHOM

IPOTIOPLIAH?

from sklearn.model_selection import train_test split

X train, X test, y train, y_test = train_test split(X, y, test size= *** random_state=0)

Ortser: 0.3



PexomMenganumu: BOMPOC HAMpaBiCH HA MOHUMAaHHE CYTH MAIIMHHOTO OOYy4YeHUS WU
ucnonp3oBanue Oubmmoreku  Scikit-learn. B mpumepe ucmonp3oBaH  MOIYJb
train_test split O6ubnumorexku Scikit-learn, KOTOpHI OYEHb TOJIE3€H MJIA pa3JeicHUs
natacetoB. KOHEUHO, MOXHO BBIIIOJHUTH TaKUe pa3OUEeHHs] KaKUM-TUOO APYyrum
crioco0oM (BO3MOKHO, MCTIONB3Ys TOabko Numpy). bubnmoreka Scikit-learn Bxirouaer
10JIe3HbIE (PYHKIIMHU, TIO3BOJISAIOLIEE ClIeTaTh 3TO HEMHOT'O MPOIILE.

Jiis Toro, 4To0bI pa3mep 00ydvaromiel TecToBor BEIOOPKHU ObLT paBeH 30%, He0OX0auMO,

yKa3aTh B KaueCTBE MapamMeTpa pa3MepHOCTH TeCTOBOM BhIOOpKH (.3,

12. Kakoe 3HaueHue OyIeT HAXOJUTCA B sTUCHKE MepBOM CTpOUKH cTosiOma num_nulls B gaTa

dpeiime df mocie mporpaMMHOro Koja, MPeICTaBICHHOTO HUKE?

import pandas as pd

import numpy as np

df = pd.DataFrame({ 'first': [0,0,0], 'second':[0,0,np.nan], 'third':
[np.nan,1,1]})

df = df][first', 'second’, 'third']]

df'num_nulls'] = df[['second’, "third']].isnull().sum(axis=1)

df-head()

OtBeT: 1

PexoMenpanun: B Havane nporpaMMHOIro K0J1a UMIIOPTUPOBaHbI OnOMoTekn NumPy u

Pandas. [lanee onpenenen naradgpeitm, ciaeayromnield CTpyKTyphI:



first | second | third

0| O 0.0 | NaN

1 0 0.0 1.0

21 0 NaN 1.0

Crpouka  df['num nulls'] = df[['second', 'third']].isnull().sum(axis=1)  mgobaBmsier B
natadpeitm cronder ¢ umeHeM num_nulls, koTopsiit comepkut nmoacyeT NaN 3JeMeHTOB

1o cTpoukaM. Mtoroselii natadpeiim OyneT BHIIISAETH CIETYIOIIUM 00pa3oM:

first | second | third | num_nulls

0| O 0.0 | NaN 1
1] 0 0.0 1.0 0
2|1 0 NaN 1.0 1

Mps1 BUAMM, 4TO MEepBasi CTpoYKa B cToiOIe num_nulls cogepkut 3Hauenue 1.

13. Kakoe 3Hauenue OynyT coaepxkaTh Bce CTpoUku croibua ‘b’ B maradpeiime mocne

BBIIIOJIHCHUA CIICAYIOIICTO IIPOrpaMMHOIO KOI[a?

import pandas as pd

dfl = pd.DataFrame({ 'a":[0,0,0], 'b": [1,1,1]})
df2 = df1

di2['b] =df2['b'] * 2

dfl.head()

OtBerT: 2



Pexomenpanun: B Havane nporpaMMHOroO Kojia UMIOPTUpOBaHbl Onbnnoreku Pandas.

Janee onpenenen natadpeiim, cienyromeil CTpyKTyphbl:

alb
001
1(0(1
2101

Hanee co3nan eme onuH naradppeiiMm df2, KOTOpPHIN MO CyTH CBOEH HE SBIISICTCS HOBBIM
00BEKTOM, a COJEPKUT TOJBKO CChUIKY Ha yyacTok namsatu naradperima dfl.Iloaromy npu
M3MEHEHUH 3HaueHui naradpeiima df2, 0ynyT n3aMeHeHHbl 3HaueHus u gatagpeitma dfl.

Crpouxka df2['b"] = df2['b"] * 2 yMHOXkaeT KaxabIil 37eMeHT cTosOimaa b Ha 2. B utore mMbl

MMEEM CIIeAyoui fatadpenm:

[Toromy Bce cTpouku natadpeiima dfl B crondie b conepxar 3HaueHus 2.



